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Posaune-Studenten der Hochschule für Musik Freiburg gewinnen mehrere Preise beim Internationalen ARD-Musikwettbewerb

Die Posaunisten Kris Garfitt und Roberto de la Guía Martínez haben beim Internationalen ARD-Musikwettbewerb 2022 den ersten, dritten und den Publikumspreis gewonnen. Ins Posaunen-Halbfinale schafften es gleich vier aktuelle und ehemalige Studenten aus Freiburg. Der Wettbewerb fand in diesem Jahr in den Fächern Flöte, Posaune, Streichquartett und Klavier statt, es bewarben sich 670 Musiker aus 55 Ländern.

Vier aktuelle und ehemalige Studenten der Posaunenklasse von Prof. Fabrice Millischer an der Hochschule für Musik Freiburg waren beim „71. Internationalen Musikwettbewerb der ARD“ vertreten und haben mehrere Preise gewonnen. Der Brite Kris Garfitt, zwischen 2015 und 2018 Master-Student an der Hochschule für Musik Freiburg, gewann den ersten Preis sowie den Publikumspreis. Der Spanier Roberto de la Guía Martínez, seit 2019 Master-Student an der Hochschule für Musik Freiburg, wurde mit dem dritten Preis ausgezeichnet.

Vier von sieben Halbfinalisten von der Hochschule für Musik Freiburg

Ins Halbfinale des Fachs Posaune schafften es zudem der portugiesische Bachelor-Student Gonçalo Nova und der Absolvent Thomas Mercat aus Frankreich. Damit stellten die aktuellen und ehemaligen Studenten der Hochschule für Musik Freiburg vier von sieben Halbfinalisten – und damit die Mehrheit der Teilnehmer im Halbfinale. Insgesamt nahmen 59 Posaunisten an dem Wettbewerb teil.

Größter Wettbewerb für klassische Musik weltweit

Der ARD-Musikwettbewerb wird seit dem Jahr 1952 in München ausgerichtet. Er gilt als größter Wettbewerb für klassische Musik weltweit und wird jährlich in vier verschiedenen Fächern und 21 Wettbewerbskategorien durchgeführt. Der Wettbewerb 2022 fand in den Fächern Flöte, Posaune, Streichquartett und Klavier statt. Es bewarben sich insgesamt 670 Instrumentalisten und Quartette aus 55 Ländern auf fünf Kontinenten. Die Preisgelder betrugen insgesamt über 160.000 Euro.

Weitere Informationen stehen auf der Website des ARD-Musikwettbewerbs: https://www.br.de/ard-musikwettbewerb/wettbewerb/preise/index.html.

((Vorspann und Fließtext: 2.029 Zeichen, inklusive Leerzeichen))


Über die Hochschule für Musik Freiburg
Die Hochschule für Musik Freiburg wurde 1946 gegründet und hat etwa 600 Studierende. Unterstützt werden sie von mehr als 200 Lehrenden und etwa 40 Mitarbeitenden in Technik und Verwaltung. Mehr als 400 Veranstaltungen pro Jahr machen die Hochschule zu einer wichtigen kulturellen Adresse in der Stadt Freiburg und im Land Baden-Württemberg. Mit dem Freiburger Forschungs- und Lehrzentrum Musik (FZM), das gemeinsam mit der Universität Freiburg betrieben wird, hat die Hochschule für Musik ihr Profil im Bereich musikbezogener Forschung ausgebaut und beherbergt eines der größten europäischen Institute für die Gebiete Musiktheorie, Musikwissenschaften, Musikpädagogik und Musikphysiologie.
Die Studierenden werden in gleichberechtigten künstlerischen und künstlerisch-pädagogischen Profilen der Bachelor- und Masterstudiengänge für eine spätere berufliche Tätigkeit als professionelle Künstler im Orchester, in freier Berufstätigkeit oder im Lehramt ausgebildet. Ein weiteres Standbein sind die kirchenmusikalischen Studiengänge. Darüber hinaus sind mehr als 25 Promovierende eingeschrieben, viele davon im Rahmen des grenzüberschreitenden „Collège doctoral franco-allemand“ (CDFA), das die Hochschule für Musik Freiburg gemeinsam mit der Université de Strasbourg und der Haute école des arts du Rhin (HEAR)/Académie supérieure de musique de Strasbourg betreibt.
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Bildunterschrift:
Bild 1: Kris Garfitt, ehemaliger Posaunen-Student der Hochschule für Musik Freiburg, gewann beim Internationalen ARD-Musikwettbewerb 2022 den ersten Preis und den Publikumspreis.
Foto: Daniel Delang

Bild 2: Roberto de la Guía Martínez, Posaunen-Student an der Hochschule für Musik Freiburg, gewann beim Internationalen ARD-Musikwettbewerb 2022 den dritten Preis.
Foto: Daniel Delang
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