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Dirigier-Workshop mit Bert Appermont

Im Rahmen der Tagung „Land – Musik – Verein“ der Hochschule für Musik Freiburg findet am 12. November 2022 um 9 Uhr ein kostenloser Workshop zum Thema „Expressing Atmosphere“ mit dem Komponisten und Dirigenten Bert Appermont statt.

Komponisten bedienen sich einer Vielzahl musikalischer Atmosphären, um ihren Ideen Ausdruck zu verleihen. Um eine bestimmte Atmosphäre zu verstärken, nutzen sie dabei auch die Orchestrierung – also die Verteilung der Stimmen einer Komposition auf die verschiedenen Instrumente. In seinem Workshop nutzt Bert Appermont Orchestrierungsbeispiele um zu zeigen, wie dieser subtile Prozess funktioniert und welche Orchestrierungstechniken im jeweiligen Kontext eingesetzt werden können.

In welcher Haltung und Position sollte dirigiert werden?

Für Dirigenten sind Einblicke in die Orchestrierung und in die musikalischen Atmosphären interessant. Denn ihnen stellt sich die Frage, wie sich eine komponierte Atmosphäre und deren Energie auf ein Orchester übertragen. In dem Workshop wird daher auch besprochen, in welcher Position und in welcher Haltung dirigiert werden sollte und wie sich der Raum mit einbeziehen lässt. Der Workshop-Leiter und die Teilnehmer untersuchen dabei, wie verschiedene Beispiele dirigiert werden können.

Der im Jahr 1973 geborene belgische Komponist und Dirigent Bert Appermont hat zwei Musicals und zahlreiche Werke für Blasorchester geschrieben. Er ist für seine virtuosen Instrumentationen bekannt.

Der Eintritt zu dem Workshop ist frei, eine Anmeldung ist erforderlich. Der Workshop findet im Rahmen des Kongresses „Land – Musik – Verein. Musikvereine in Praxis und Wissenschaft“ vom 11. bis 13. November 2022 statt. Die Veranstaltung wird vom Forschungsprojekt „Musikvereine als Orte Kultureller Bildung“ (MokuB) an der Hochschule für Musik Freiburg ausgerichtet. Weitere Informationen und den Link zur Anmeldung finden Sie unter: https://www.mh-freiburg.de/veranstaltungen/veranstaltungen/details/expressing-atmosphere.


Über die Hochschule für Musik Freiburg
Die Hochschule für Musik Freiburg wurde 1946 gegründet und hat etwa 600 Studierende. Unterstützt werden sie von mehr als 200 Lehrenden und etwa 40 Mitarbeitenden in Technik und Verwaltung. Mehr als 400 Veranstaltungen pro Jahr machen die Hochschule zu einer wichtigen kulturellen Adresse in der Stadt Freiburg und im Land Baden-Württemberg. Mit dem Freiburger Forschungs- und Lehrzentrum Musik (FZM), das gemeinsam mit der Universität Freiburg betrieben wird, hat die Hochschule für Musik ihr Profil im Bereich musikbezogener Forschung ausgebaut und beherbergt eines der größten europäischen Institute für die Gebiete Musiktheorie, Musikwissenschaften, Musikpädagogik und Musikphysiologie.
Die Studierenden werden in gleichberechtigten künstlerischen und künstlerisch-pädagogischen Profilen der Bachelor- und Masterstudiengänge für eine spätere berufliche Tätigkeit als professionelle Künstler im Orchester, in freier Berufstätigkeit oder im Lehramt ausgebildet. Ein weiteres Standbein sind die kirchenmusikalischen Studiengänge. Darüber hinaus sind mehr als 25 Promovierende eingeschrieben, viele davon im Rahmen des grenzüberschreitenden „Collège doctoral franco-allemand“ (CDFA), das die Hochschule für Musik Freiburg gemeinsam mit der Université de Strasbourg und der Haute école des arts du Rhin (HEAR)/Académie supérieure de musique de Strasbourg betreibt.


Der Workshop
Samstag, 12. November 2022, 9 Uhr
Hochschule für Musik Freiburg, Kleiner Saal
Expressing Atmosphere
Workshop mit dem Komponisten und Dirigenten Bert Appermont

Eintritt: Der Eintritt ist frei, eine Anmeldung ist erforderlich.

Weitere Informationen und die Möglichkeit zur kostenlosen Anmeldung zu dem Workshop finden Sie auf der Website des Forschungsprojekts MoKuB: https://www.mh-freiburg.de/forschung/forschungsprojekte/mokub.


Bildmaterial

Download in Druckgröße unter:
https://www.mh-freiburg.de/hochschule/allgemeines/aktuelles/details/dirigier-workshop-mit-bert-appermont

Bildunterschrift:
Bild 1: Der belgische Komponist und Dirigent Bert Appermont leitet den Dirigier-Workshop an der Hochschule für Musik Freiburg.
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